

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Sátoraljaújhely (Vármegyeház II. udv)

# ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:  
Negyedévre . . . 2 pengő  
Hirdetések:  
négyzetcentiméterenként.  
Nyitlétér soronként 20 fillér

Telefon:  
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal 109. szám.

FŐSZERKESZTŐ:  
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ  
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:  
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal 109. szám.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában  
Amen.

## Románia ünnepe, Erdély gyászja

December 1-én ünnepli Nagyrománia Erdély bekebelezésének 10-ik évfordulóját, amikor valószínűleg dicsőíteni fogják Trianon ítéletét, de ehhez az ünnepi hangulathoz Erdély népe szívvel-lélekkel nem fog csatlakozni, mert az a tiz esztendő, amelyik felette elviharzott, tele van a megaláztatások, a kizsákmányolás, az elhanyagoltság nemcsak a kulturális téren mutatkozó rombolásaival, de a politikai és társadalmi balkánizmus egész sorozatával.

Nemcsak az Erdélyben élő magyarság, de az ottani románajku lakosságnak is gyász-ünnepe lesz ez az évforduló, amit ugyan a régenstanács igyekszik most egy igen átlátszó politikai sakkhúzással eloszlatni. Az átmenetinek szánt Bratianu kormánytolták félre olyan módon, hogy helyét koncentrációs kormányzás foglalná el, amelyben részt vennének az összes pártok, köztük a román parasztpárt is. Maniuekra alkalmoszerűleg lenne szüksége ennek az új kabinetnek, mert tudvalevőleg Erdély választópolgárainak 75 százaléka adta szavazatát a parasztpártra. A régenstanács eme szándékaiban alig tudunk mást felfedezni, minthogy port hintsen az elszakított részek lakosainak szemébe azzal a reménykeltéssel, hogy tiz esztendő tapasztalatai után talán más irányban fognak megindulni a dolgok.

Az erdélyi magyarság számára teljesen reménytelen a jövő még egy ilyen koncentrációs kormányval kapcsolatban is. Egészen bizonyos, hogy a kisebbségi probléma ugyanazon a helyen szunyadna, ahol eddig tartották. A magyarság mély megaláztatásai, borzalmas kulturális, gazdasági és nemzeti leigázása tovább tartanak, nem nyilná-

nak meg azok a magyar iskolák, amelyeket Angheliescu „kulturpolitikája” bezárított, a kiüldözött magyarajku lakosság nem fogja visszakapni régi hazáját, mert Románia politikájának irányítása lehet liberális, konzervatív, vagy parasztpárttal kibővített koncentráció kezében, ott marad, ahol kiterelbelyesedhetett: a Balkánon.

A minap Willer magyar képviselő feltárta a román kamarában a magyarság panaszeit s igen nagy hatást keltett felszólalása. Ő, nem a kormány és az uralmon lévő párt kebelében, hanem a kisebbségek sorsának felkarolását szolgáló s azért harcoló politikusok között. Ez a panaszanyag, amit a magyar kisebbségek szószólója hangzottatott, csokorba szedve prezentálja a jubileumot ünneplő Románia számára mindazt a felhalmozódott keserűséget, amik eltöltik a gyászoló

erdélyrészi népek lekét. Az utódállamok mostanában egymás után ünneplik területük megnagyobbodásának s életre-keltésüknek dátumát. Ha mérleget készítenek az elmúlt 10 esztendőről, abból a kisebbségek jajsza és mérhetetlen panasza hangzik ki, amit Romániában tetéz a súlyos gazdasági helyzet mellett Bratianuék politikája, a legelképezőbb panamák sorozata s az a kilátástalan helyzet, hogy se politikailag nem tudnak konszolidált állapotokat létesíteni, se gazdasági téren nem képesek olyan bázist teremteni, amelyik a jubileumi győzelmi mámorukat igazolhatná. Ez a győzelmi mámor csupán néhány bojár-dinasztia ünnepe. A nép osztályrésze a leigázás, a megalázás s a teljes kizsákmányolás. Tehát érthető, hogy ez a réteg, amiben a kisebbségi helyzetbe jutott magyarság is helyet foglal, nem ünnepel, hanem gyászol.

Vannak egyes dülök, ahol dacára hogy a szőlőket a legintenzívebben művelték, a kat. holdankénti átlag még a 4 hektoliter sem adta meg és ugyanakkor, például a Vióka- és Patkó dülökben, a kat. holdankénti átlag meghaladta a 20 hektoliter is. A tavaszi fagy ezidén lényegesebb kárt nem okozott és az egyes dülök rossz terméseredményét főként a nyári, 3 hónapig tartó szárazságban kereshetjük, mivel a rossz eredményt adó dülök talaja laza és kavicsos lévén, nem bírta ki a szárazságot és ezekben a dülökben a szőlők szeme a szárazság következtében nem tudott kifejlődni és nemcsak apró maradt, de nagy része a fűrtöknek le is száradt.

Az egyes, kivált az aljfekvésű szőlők, így a Ceprék rossz terméseredményére befolyással volt a tavalyi tavaszi katasztrófális fagy is, mert a tavaly erősen lefagyott részeken termés ezidén már tavaszkor is kevés mutatkozott. Mig azonban a holdanként 15-20 hektoliter állagot adó szőlők talaja agyagos, kötött, sőt sok helyütt talajvízes lévén, a nyári 3 hónapos szárazságot ezek a szőlők minden különösebb kár nélkül megúszták. — Peronoszpóra ebben az évben kárt nem okozott.

A termett must minőségileg, kivéven az október 22-ike előtti kisebb szőlőbirtokosok általi szü-

## A szüret eredménye a Tokajhegyalján

A Zemplénavármegyei Gazdasági Egyesület hivatalos jelentése.

Illésházy Endre kir. gazdasági tanácsos, a Zemplénavármegyei Gazdasági Egyesület ügyvezető titkára a szüret megkezdése előtt minden községben megkeresett 2-3 szőlőbirtokost, hogy közöljék vele a szüreti eredményt. A beérkezett értesítések alapján a „Zempléni Gazda” most megjelent számában adja közre ügyvezető titkár a beérkezett szüreti eredményeket.

### Sátoraljaújhelyi szüreti eredménye.

Sátoraljaújhely, 1928 nov. 5.

A szüret nagy általánosságban október hó 22-ével kezdődött és november hó 3-án fejeződött be. Az időjárás az egész szüreti idő alatt derült, napos és meleg volt, ami igen kedvezően elősegítette a szőlő utóérését és a cukor koncentrációját, minek következtében a szüretelt must cukortartalma napról-napra nagyobb lett, úgy, hogy az október hó végén szüretelt must cukortartalma a 24 fokot is meghaladta (klosterneuburgi mustmérővel mérve).

A szüret részletes eredménye a Sátoraljaújhelyi Egyesületes Hegyközség területén, dülönként részletezve a következők:

Dülök megnevezése	Terület holdakban k.	Termett must hl.-ekben	Cukor fok	K. holdankénti átlag
Mocsár és Czeprék	90	640	17-20	7.1
Boda, Tompakó	65	1024	17-22	15.7
Melegoldtal, Veresföld	42	450	19-22	10
Dörzsi	35	480	19-22	14
Szárhegy	79	990	18-22	12.5
Boglyoska	38	585	19-22	15.5
Órémsz, Sátor, Várh.	139	1035	21-24	7.4
Kisköveshegy	25	215	21-23	8.6*
Nagyköveshegy, Némah. és a Szemszuró alsó része	75	280	21-23	3.7
Szemszuró felső része	8	160	22	20
Vióka, Patkó	39	781	19-24	20
Feketehegy	78	1145	18-24	14.7
Bányi-hegy	65	990	18-24	15
Esztávák	48	650	18-23	13.4
<b>Összesen cca</b>	<b>826</b>	<b>9425</b>	<b>22</b>	<b>11.4</b>

\* Ez átlagot a rk. plébánia kedvezőbb hozama adta.

A fenti részletes kimutatásból látható, hogy a hozam annyira különböző, hogy ezt az esztendőt joggal nevezhetik a szőlőbirtokosok a szertelenségek esztendejének.

reteléseket, jónak mondható és nagy átlagban 20-23 cukorfokot mutatott.

Október hó utolsó napjain szüretelt ugyan néhány szőlőbirtokos egy kevés asszút is, de ebből az

Egyes szám ára 10 fillér

asszából a kiforrás után csak egy jó édes szamorodni várható.

Must és ujborbán a kínálat nagy, kereslet kevés. A must ára literenként 60—90 fillér között váltakozik, 1927. évi édeskés szamorodniból eladások voltak literenként P 1.50 és P 1.90 filléres árban.

A kimutatásból láthatjuk, hogy a szőlőbirtokosok nagy része ez évben is legfeljebb a szőlőre előlegezett kiadásokat kapja meg, legtöbbször azonban — úgy mint az előző években — ismét csak ráfizetnek a szőlőművelésre. És csak nagyon kevesen vannak olyanok, akik a szőlőből némi tisztá jövedelmet is kapnak, de semmi esetre sem annyit, amennyi a befektetett tőke hozadékának felel meg.

Sándor Béla  
hegybíró.

#### Sárospatak.

Sárospatak a kiscigándák már október 15-én megkezdték a szüretet. E kiscigándák annak idején vastag fajtájú — Balafánt, Polyhos stb. — szőlőket ültettek s kat. holdanként a szüret idejéhez képest 18—20 hektoliter, 17—18 fokos mustot szűrték. A szűrt mustot 40—48 filléres árban jobbadán már értékesítették is.

A közép és nagyobb birtokosok a szüretet általában október 22-én kezdték meg s november 3-án fejezték be.

Az átlag nagyon különböző. Vannak akik holdanként csak 8 hektoliter, legnagyobb részt 12—15 hektoliter szűrték. Kaptunk egy jelentést, ahol holdanként 25 hektoliter volt a hozam. A cukorfok a 22-ike után szűrt mustoknál 20—23, elvéve 25 fokot tett ki. A nagyon későn szedett szőlőkben tekintélyes mennyiségű asszu is termelt.

A kínálat nagy, a kereslet kisebb, eladások 65—90 filléres árban történtek.

#### Tolcsva

A szüret eredménye nagyon eltérő. A kat. holdankénti termés hozam 5—25 hektoliter között változik. Azok, akik a szőlőket magas művelés szerint metszték, gyenge minőségű bõtermést nyertek. Ezzel szemben azoknak a birtokosoknak, akik a Hegyaljai szokásnak megfelelőleg egy-két szemre metszték a szőlőket átlag 10—15 hektoliter termésük volt, de a mustjuk nem ritkán elérte a 24—26 cukorfokot is.

A magasabb fekvésű s egy-két szemre metszett s október végén szedett szőlőkben asszu is volt. Általában az ezévi szüretet a minőség szempontjából elsőrendűnek mondhatjuk.

Kiscigándák korán szedett 16—18 cukor fokú mustját 30—35 fillérért vásárolták össze. Urasági tételként 60, egyes helyeken 75 fillért fizettek.

#### Szegi

A szegyi hegyközség területén az átlag musttermés holdanként 8 hektoliter, a cukorfok 22—26.

A korán szüretelt kiscigándák ennél jóval gyengébb minőségű bort szűrték s 35—50 filléres áron értékesítették. — Urasági borban egy eladás történt hordóval együtt 82 filléres árban.

A szüret október 31-én nyert befejezést.

#### Mezőzombor

A szüret eredménye úgy minőség, mint mennyiségre való tekintettel nagyon eltérő. Nagy átlagban kat. holdanként 4—8 hektó termelt. A must cukorfoka a 22-ike után szedett szőlőkben 22—26 fok volt.

Eladás eddig nem történt.

#### Tálya

A holdankénti hozam 3—28 hektoliter között változik, átlagban 10 hektoliter termelt. A must cukorfoka a korábban szüretelt szőlőkben 17—18, a később szedett szőlőkben 20—23 fok között változik.

A termelők borukért 80—100 fillért kérnek, nagyobb tételben eddig egy eladás történt literenként 60 fillérel.

#### Legyesbénye

A szüret október hó 22-én vette kezdetét. Kiscigándák már ezt megelőzőleg megszedték a szőlőket, szürve holdanként átlagban 2 hektoliter gyenge minőségű mustot. Urasági szőlőkben az átlag 10 hektó volt 20—26 fok cukortartalommal.

#### Monok

A kat. holdankénti musttermés 5—14 hektoliter telt ki, a must cukor foka az október közepén szedett szőlőkben 16, a 22—28-án szedett szőlőkben 22—23 fokot tett ki. Kereslet nincs. Eladás eddig nem történt.

Olaszliszka, Erdőbénye, Tokaj, Tarcal, Mádról még nem kapott az ügyvezető titkár jelentést, amint a beszámoló mondja — nagyobb bizonyossággal szőlőbirtokosaink nem törődésének. Pedig végtelenül fontos az, hogy a Tokaj-hegyalja minden szőlőbirtokosa érdeklődjék a Tokaj-hegyalja ügyei iránt.

Hiszen ha minden értelmesebb szőlősgazda papírra tenné s a nyilvánosság számára bocsátaná tett észleleteit, az ezen észleletekből leszűrt tanulságok után mily magasra lenne emelhető a Tokaj-hegyalja szőlőkultúrája.

## H I R E K

— **Főispánunk gyásza.**  
Széll József főispán és családjának mélyes gyásza van. Edesanyja, néhai Széll Ignác volt belügyi államtitkár özvegye szül. csengeri Háczy Ilona folyó hó 3-án életének 68-ik évében hosszú szenvedés után Budapesten elhunyt. A megboldogultat f. hó 5-én d. u. 4 órakor a kerepesi temető halottsházában történt beszentelése után f. hó 6-án d. u. 3 órakor temették el Táplánfán a családi sírboltba. Lelkiüdvéért az engesztelő szent mise áldozatot ma reggel 9 órakor mutatták be a szombathelyi püspöki székesegyházban.

— **A földművelésügyi államtitkár a Hegyalján** cím alatt a múlt lapszámunkban kö-

# Magyar Hét

## KLEIN KÁLMÁN divatáruházában

Sátoraljauhely Wekerle-tér 5. sz.

Hogy Sátoraljauhely és vidéke k. vásárló közönségének alkalmá legyen meggyőződni arról, hogy a magyar textilipar milyen magas nívón áll, elhatároztam, hogy a

**a Magyar Hét keretén belül Olcsó Hétet** rendezek.

Ezen olcsó héten a magyar textilgyárosok részéről rendelkezésemre bocsátott, valamint a raktáron lévő

**összes magyar gyártmányú árukat 10%-al**

**a rendes áron alul fogom árusítani**

és pedig: kiváló férfi és női szöveteket, selymeket, kitűnő flanelleket, vásznakat, harisnyákat és más kötött árukat, női és férfi fehérneműket. Linoleumokat és szőnyegeket.

**IGEN KEDVEZŐ VÁSÁRLÁSI ALKALOM!**

## Heti problémák

### Divatok.

Divat: — Ez a szó jelentette még évekként elzölt azt a sok, kedves, apró töprengést, melyet egy redő, egy behúzás, egy fodor sikkes elhelyezésének gondja okozott. A divat szeszélyes és finoman raffinált, éppen úgy, mint gyönyörű kreálójá a nő. A divat múló, rohanó és változó, — mint a hangulat.

Évekként elzölt? Apró, lila és izlésesen tarka kis japán naper nyök villantak el előttünk, a karcú alakok, mint sudárfák lengtek a forró napsütésben. Az élet-piros ajkak vidáman mosolyogtak felénk a színházak meleg páholyából s az arany és gyöngyház-lorgnettek kecsesen hajoltak a hamiskásan csillogó, huncut szemek elé. A fénylő, hullámzó, dús hajsátorok párfómös loknikkal kigyóztak a keblek és arcok hamvas bársonyára. A kezek is finoman ápoláltak voltak.

... S a férfiak is merész lendülettel vetették magukat a szobák kitárt karjai közé...

Évekként elzölt minden szép és meleg volt s az élet is olyan hangulatos fészeknek tetszett, mint egy művészi, meghitt interieur.

Évekként elzölt divat volt boldognak lenni és oly könnyű volt hódolni e divatnak.

De változnak az idők, változnak az emberek és változik a divat.

A külső? ... most talán még dúsabb, ápoltság és ragyogóbb, de ehhez a csillogó külsőhöz most a lelki élet megnyult árnyéka is simul s a lélek divatja új, eddig ismeretlen és a vezérszín fekete. Kreálói sápadtan szomorú, megtorpanó figurák...

Divat ma megbújni egy sötét sarokban és illatosító flacon helyett morfiomos és kokainos üvegcsét szorítani a kézben. Divat ma jólöltözötten, de szakgató éhséggel bolyongani a fénylő Duna mellett, divat ma fölűszni a Turulok és hídtornyok rémes tetejére és cse-

des örülettel levijjogni s beleröhögni az emberek arcába.

Divat ma bonbon helyett aspirin tömeget cipelni a zsebben. Divat ma Dnába ugrani, vagy szétzúzódni a kövezeten, vagy mérgezten fetrengni az ágyon, vagy hörgő sóhajjal rohanni az uccán és vérbeborult szemmel elébe nyújtózni a könyörületlen villamosnak.

Véres, avató divat ma öngyilkosnak lenni.

És ezt a nyomorult divatot Életmester lelkebe furódott kétségbeesése, vigasztalansága és örök hajsza fáradása kreálta...

De változnak az idők, változnak az emberek és változik a divat. És az örökké forgó változásban, fejlődésben és kialakulásban bizva, hiszem, hogy talán nem is sokára, divat lesz ismét az élet színe és élvezni fogjuk Életmester legújabb divatjának gracióz, kedves, mély és meleg tónusait.

Szinetár György.

zött hírünkkel kapcsolatban ama értesülést vesszük, hogy báró Prónay György földmivelésügyi államtitkár f. hó 8-ára tervezett látogatása közbejött akadályok folytán f. hó 13-ára nyert halasztást a jelzett értekezlet is Tarcalon ugyanekkor fog megtartatni.

— **Halálozás** *Damjanovich* Tivadar aranymiséis áldozópap, a hajdudorogi egyházmegyei székeskáptalan nagyprepostja f. hó 5-én életének 78-ik, áldozópapságának 53 évében Nyiregyházán elhalálozott, mély gyászba borítva az egyházmegyét s hátrahagyott családjá körében testvér öccsét, Damjanovich Ágoston kanonok sátoraljaujhelyi főesperest. Az elhunyt temetése f. hó 7-én d. u. 3 órakor ment végbe Nyiregyházán a gyász és általános mély részvétel általános nyilvánulása mellett.

*Riezdorfer* József a Bodrogközi Tiszszabályozó Társulat c. igazgató főmérnöke 70 éves korában f. hó 6-án Sárospatakon elhalálozott. A megboldogult 39 évig állott a Társulat szolgálatában s képességével és munkás szorgalmával jelentékeny tényezője volt a Társulat feladatai megoldásának.

— **Orvosi hír.** *Dr. Ligeti* Lajos külföldi tanulmányutjáról visszaérkezve rendelését újból megkezdte.

— **Hangverseny.** A Tokaji Járás Kaszinó az „Aranysas” szálló nagytermében és saját helyiségében szombaton délután 6 órai kezdettel hangversenyt rendez.

— **Mellbeszúrta a korcsmárost, mert nem kapott bort.** Egy pácini gazdalegény különös módon akart boszút állni a zárórát betartó falusi korcsmároson. Miután Steinberger Ernő korcsmáros a fenyegetések dacára sem adott bort, a legény egy óvatlan pillanatban kést rántott elő és súlyosan megsebesítette.

— **Sport.** „Kendd meg Bacsó!” — Tűrhetetlen tovább az az inpertinens viselkedés, amellyel egyes fanatikusok tüntettek vasárnap délután a Dohánygyár mögötti sporttelepen. Akik a futballsportot megutáltatni, a hatóságok figyelmét saját maguk és egyesületükre felhívni tudták, azok elfelejtették, hogy csak most kapták vissza a pályahasználati jogukat; elfelejtették, hogy éppen a vasárnapi esethez hasonló eljárások miatt — is — kellett megvonni tőlük a pályát; elfelejtették, hogy ugyanazon hatóság ismét élhet azzal a jogával, hogy menesse őket a sporttelepről, mindaddig, míg a vezetőség nem garantálja a tagok sportszerű viselkedését. Csonttörőkre és csonttörésre uszítókra a sátoraljaujhelyi sporttelepen semmi szükség. Ki velük onnan!

... A csonttörésre uszítók ott állottak a határvonal közelében és onnan kiabálták harsány és mindenki által hallhatóan: — Bacsó kendd meg! Hiába volt ez ellen

minden titakozás, mert az uszítók legénykedve fenyegetődtek, míg közben tovább ordították: Bacsó kendd meg!

Lehetetlen fel nem hívunk erre a hatóságok figyelmét. Helyezzék állandó rendőri felügyelet alá az ilyen egyesület tréningjét, mert Ujhelyben már elég volt a csonttörésből és az uszításokból (t.) — Szerencsi C Cs S E — SMáv. SC 2:0 Góllövők: Eincig, Üveges (öngól.)

— **Kényszeregyezés.** A sátoraljaujhelyi kir. törvényszék Kovács József sátoraljaujhelyi szüicsmester ellen a kényszeregyezési eljárást elrendelte. Vagyonfelügyelő: *dr. Adriányi* Béla ügyvéd.

— **Fehér- és ajourhimzésre** a varrógépen teljesen ingyen tanítja meg vevőit a Singer varrógép Részvénytársaság Sátoraljaujhely, Rákóczi ucca 19.

— **Nyilvános nyugtázás.** A Napközi Gyermekek Otthon vezetősége ez úton mond hálás köszönetet *Dr. Asztalos Kálmán* főorvosnak, aki követésre méltó, nemes áldozatkészséggel, folyó évi szeptember hónapban is, ismételtén befizette egy szegény gyermeknek egész évi tartásdíját 192 pengőt. — Hálás köszönettel nyugtázza továbbá az Otthon az alábbi nagylelkű adományokat: Deák Andorné 10 kgr. liszt, 2 kosár cseresznye, 1 kosár alma, Bajusz Ernőné 4 kgr. dió, 5 kgr. hagyma, Bilanovits István 10 kgr. cseresznye, Nyomárkay Ödönne 3-80 kgr. gyümölcslekvár, Széll József 1 kosár cseresznye, Pethő Sándorné 5 üveg paradicsom, Dr. Neuwirth Györgyné 10 üveg paradicsom, Orbán Kálmánné 1 kosár cseresznye, Boros Lászlóné 4 kosár szilva, körte, őszibarack és szőlő, Mansz 1-25 kgr. zsír, 85 deka só és 75 deka liszt.

— **Szípál** fényképészeti műtermében olcsó árak mellett művészi fényképek készülnek. E hó 15-ig a Színházi Élet részére 50 százalékos kedvezménytel foglaltak eszközöketnek.

— **NYUGODIJASOK, B-lisztás tisztségviselők, állás nélküli magántisztségviselők és kereskedők BIZTOS MEGÉLHETÉST nyerhetnek. Cím a kiadóban.**

#### Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak a jó barátoknak, rokonoknak, feljebbvalóknak, kartársaknak, ismerősöknek, akik felejthetetlen férjem és drága jó atyánk temetésén részt vettek és fájdalomukat ezzel is enyhíteni igyekeztek, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Özv. Radzik Imréné és gyermekei

**Legszébben** fest, tisztít  
Özv. Rakovszky Sándorné helmefestő  
Bercsényi ucca 5. szám

### Elpusztult faluk a Bodrogközön

Fekdjütek le kis madárkám! Aludjatok! Apátok most virrasztani akar. Egyedül szeretne lenni a gondolataival...

Láttátok ugye a kezemben azt a nagykönyvet? Most tetek sirba nem régen két férfit kiknek legtöbb részük volt abban, hogy olyan nagy könyvet tudtak írni erről a mi szülőtte földünkről. A régi irások, régi sirlakások beszédesek lettek, ha ők megérintették varázsvesszejükkel. Most elmentek ők is. A multba... Azokhoz, akikkel annyira szerettem együtt lenni... A nagyokhoz...

Aludjatok gyerekek! Ne zavarjatok. Most én is azokkal szeretnék együtt lenni, akik ezen a mi drága földünknön, a Bodrogköz áldott lapályán megelődtek bennünket. A nagyokkal is. A kicsinyekkel is... Mert nekem mindenikük olyan drága! Magyarok voltak valamennyien. A nagyok is... A kicsinyek is... Ugy-ugy! édes fiam! Aludjatok! Ne lássátok most az édesapátok arcát, se a szemét, se a száját, mert lehet, hogy sirni fog.

Hol is kezdjem?

A Bodrogköz síkjá, a Tisza és Bodrog folyók partvidéke kedves hely lehetett annak idején a mi apáinknak, hiszen mindazok a mondák, melyek őshazai életüket kísérik, szívesen helyezik őket nagy vízközök lapályaira. Bármit okoskodnak is ki a tudós emberek, hogy tán nincs is köze a vereckei szoroshoz a magyarok bejövételének, mert ők inkább az Alduna felől szállhatták meg ezt az országot: annyi bizonyos, hogy vármegyénk a Bodrogközzel együtt mindjárt az első időkben megült hely lett. Népes és magyar. Különben nem lehetett volna éppen ez az országrész mindjárt kezdetben annyi jelentős történelmi eseménynek színhelye. Egymásután keletkeztek itt a magyar faluk és nagy sűrűséggel, úgy, hogy a XIV—XV-ik században több lakott helye volt, mint a XIX-ikben, vagy a XX-ikben.

A Bodrogközön tizenkilenc község pusztult el. Egy egész közigazgatási járás volna a mai viszonylatokban.

Ábécé sorrendben így következnek:

1. **Abaháza.** Bodrogszentes határában őrzi emlékét hasonló nevű pusztá. Az Abaházyak voltak első

1 Zemplénum. monografiája  
2 Dókus Gyula és Dongó Gyárfás Géza.

birtokosai. Még a XVII. században állott és község volt.

2. **Ágác,** (Agouch) Vajdacska határában szintén a XVII. században tűnt el. A Bodrog lett a sírásója.

3. **Becsked** (Bechkud) Karcsa határában ma is népes pusztá. A XV. század végéig megtartotta községi jellegét.

4. **Bodoló,** (a mai nyelven Bodolyó) Géres, Nagyrozvagy és Örös határainak érintkezésénél felelődhett. A XVI. sz.-ban pusztult el.

5. **Bolyráska,** Boly határában, ma a Ráska nevű dűlő őrzi emlékét. 300 éve már egyébképpen „se hire, se hamva.”

6. **Buró,** (Burow, Bwro) Bacska község határában maradt fenn emléke. 1488-ban van róla utolsó említés.

7. **Cségárd,** község neve valahol Örös tájékán 1263-ban fordul elő.

8. **Gerebse,** szintén Örös határában ma *dülönév*, 1332-ben község volt.

9. **Igazod,** Alsóberecki közelében feküdt. A XV. sz. végén még fennállott.

10. **Kattron,** Bodrogszerdahely határában ma tanya. A XV. században még község volt.

11. **Kengyel,** Bodroghalom határában ma szintén tanya A XVI. századig község volt.

12. **Körtvélyes,** Rad község határában őrzi nevét Körtvélyes pusztá. A XV. sz. végéig állott fenn mint község.

13. **Keresztur,** (Christus) nevét Kisgéres határában Pusztakeresztur tanya őrzi. Ebben a határban van a *Tatártemetés* nevű dűlő is. Vessük össze ezt a két adatot.

14. **Maráza,** Kistárkány közelében a XVI. sz.-ban még állott.

15. **Nagyhomok,** Tiszakarád határában ma is jelentékeny tanya. A XV. század végéig község volt.

16. **Öszöd,** (Euzud, Eusud) Leányvár közelében még állott a XIV. században. A Tisza nyelte el.

17. **Sárkány** község valahol Dámóc és Leányvár határának érintkezésénél a XVII. század végén pusztult el.

18. **Tajba,** Bodrogszerdahely közelében a török világban pusztult el.

19. **Zompod** (Ompod, Umpod) a bodrogszerdahelyi határban Szomotor közelében feküdt. A XVI. századig volt község.

Volt!...

Hová lett, hová tűnt az a nép, mely rögeit törte és hová lett az a sok fényes név, mely eme falukat tulajdonul bírta? *Bacska, Tárkányi, Szerdahelyi Perényi, Rákóczy, Serédy, Magócsy, Pálóczy* családok! Hol vagytok?...

Alszanak ágyaikban az én kicsi fiam. Azok ott régen, a multban,

voltak-e ilyen kicsi gyermekek? Játszottak-e, örültek-e a himes réten? Kergették-e a tarka pillangót? Az ifjú szívek tele voltak-e szűzi szerelemmel, édes ábrándokkal? Zengett-e esténként uccáikon a dal? Mosolygott-e férfi asszonya szemébe? Forró volt-e csókja az édes anyának, mellyel érintette álmodó gyermekét? Ilyenkor őszszel, bámulták-e a költöző madárt, várták-e a fecskét, mikor jött a tavasz? ... Milyen szép lehetett az a régi magyar nóta, amely e helyeken sohase szólott azóta...

Hamvadóban már a lámpám lángja. Kivülről benéz arcomra a sötét...

Volt!...

Kántor Mihály.

## GOSZTONYI HUSCSARNORÁBAN

Miskolc, Városház tér 22.

20% árleszállítás!

Párizsi	—	—	P 2.60 fill.
Vadász	—	—	3.—
Krinolin	—	—	2.60
Nyári szalámi	—	—	4.—
Téli szalámi	—	—	6.—
Mortadella	—	—	4.—
Szafaládé nagy 11 dgr.	—	—	0.26
Bécsi nagy	—	—	0.26
Bécsi és szafaládé kicsi	—	—	0.20
Hidegmájás	—	—	3.—
Pástétom	—	—	3.—
l. r. sertésus kolbász	—	—	2.60
Marha- és sertésus kolbász	—	—	1.30
Száraz sertés-kolbász, szalámi módra készült	—	—	4.—
Prágai módra készült	—	—	7.—
gyógysonka	—	—	6.—
Gépsonka	—	—	4.—
Kassai sonka	—	—	3.80
Rollsonka	—	—	2.50
Sajt	—	—	5.—
Császárhus	—	—	4.—
Karaj	—	—	3.—
Csülök	—	—	2.60
Oldalas	—	—	2.60

Hentesáruim

1924-ben aranyéremmel kitüntetve

Gosztonyi József.



**SINGER**  
varrógépek

rég bevált jó minőségben

Kedvező  
fizetési feltételek

SINGER VARRÓGÉP  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Sátoraljaujhely

Rákóczi uccsa 10

## APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetési díj: 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fill. Vastagabb betű két szóznak számít. — Többszöri hirdetés esetén (szövegváltozás nélkül) 25% árkedvezmény. Az apróhirdetés díja a feladásakor fizetendő, vidékről bélyegben is beküldhető.

**GROSZ SOMA CUKRASZDÁJÁBAN** minden pótanyagtól mentes, tiszta teavajjal készített, izletes tortát és süteményt kap. Szolid árak, figyelmes kiszolgálás!

**BORRAKTÁROZÁS**, mintaszerű borkezelés az **ÁLLAMI KÖZPINCÉBEN**. Szüreti kölcsönhordók kölcsöndíj ellenében. Kezelésre

mustot is átveszünk. — Hordó és palackokban tetszés szerinti mennyiségben (kicsiben is) asszu, szamorodni és asztali borok mindenkor kaphatók. 8-6

**DOMENYIK** rendelésre készült cipői minőség és olcsóságban utolérhetetlenek. Kedvező fizetési feltételeket nyújthatok t. vevőimnek. Fő ucca 10.

**BÉRAUTÓ.** Telefon: 73. Három személyautóm és teherautóm állandóan úgy éjjel, mint nappal a m. t. közönség rendelkezésére áll. **Tárczy Jókai** ucca.

**KIADÓ** a Központi kavéház épületben egy üzlethelyiség. — Érdeklődhetni a Kossuth házban a háztulajdonosnál.

1105/1928. szám.

## MEGHIVÓ.

A Bodrogközi Tiszaszabályozó Társulat

folyó évi november hó 14-én d. e. 1/2 11 órakor  
Sárospatakon, a társulati székházban az alábbi tárgysorozattal

## RENDES KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a társulat t. tagjait meghívom.

- Elnöki megnyitó. Határozatképesség megállapítása. Jegyzőkönyvhitelesítő kiküldése.
- Igazgató-főmérnök jelentése 1927 nov. 15.—1928 jún. 30 és 1928 július 1—október 31. időszakról.
- A múlt közgyűlés óta beérkezett min. rendeletek bemutatása.
- Az 1927. évi zárszámadás.
- Kérvények bemutatása.
- Tervek bemutatása.
- Az 1929. évi költségvetés.
- Folyószámla hitel nyitása.
- A ricei szivattyutelep és csatorna kisajátítási ügyében kötött szerződés.
- A hg. Lónyay Elemér uradalommal kötött szolgalmi egyesség.
- A karádi főcsatorna kiépítése tárgyában 1927 március 3-án hozott közgyűlési határozat módosítása.
- Karcsa község beadványa a felügyelői lak megvásárlása, illetve bérbevétele tárgyában.
- A sárospataki II. gazdasági csoport birtokbábelhelyezés iránti pere.
- Mitrovich Endre v. társ. pénztáros kérvénye nyudijelölégének a magyar társulati pénztár által leendő kifizetése tárgyában.
- Előterjesztés Tóth Sándor ny. társulati irodaigazgató részére jutalom megállapítása tárgyában.
- Kató Ferenc gátör nyugdíjazás iránti kérvénye.
- Esetleges indítványok.

Sárospatak, 1928. évi november hó 2-án.

br. Sennyey Miklós s. k.  
elnök.

Állandó

## jövedelmet biztosítunk

olyan jó megjelenésű

## uraknak,

akik nagy gyárunk készítményei részére lakóhelyükön lévő háztartásokban propagandát kifejteni hajlandók. Az illetőknek az áru eladásával nem kell foglalkozniok

Rövidre fogott sajátkezűleg irt ajánlatukat

„V É D Ő” jeligére

Blockner J. hirdető Irodájába, Budapest, IV., Semmelweis ucca 4. kérjük.

## MEGHIVÓ!

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

**Budapest**

a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

**Grand Hotel**

**Park Nagyszálló**

Budapest, VIII. Baross-tér 10

mert

20% engedményt kap

mint ezen lap előfizetője

olcsó szoba-árainkból,

10% engedményt kap

olcsó éttermi árainkból,

(Kitűnő házi konyha)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról

**Nálunk otthon érzi magát!**

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg

**Saját érdeke**

ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. — Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.

## Nyomdahelyiségünk

Vármegyeház II-ik udvar első emelet.

**SZABÓ PÁLNA** semmi sem drágább mint másutt, sőt  
mindent nála vásárolhat legolcsóbban! Telefon 126.